

ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Τού Μ. ΝΤΕ ΓΚΑΙ

ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΤΗΣ ΓΙΑΓΙΑΣ



γιαγιά, καθομένη δίπλα στο τζάκι, έλεγε κάποτε: "Έξω, φυσικός δύνα-
μος άνδρας που έκανε τις λίες να λι-
γίζουν, και καθάρεις τους δρομούς."
Και τὰ πέντε μικρά είχαν παύσει
να γράφω απ' την καλή γιαγιά τους.
Αδύνη μονάχα είδαν να τὰ θάψει.
Μά κείνη ήταν τόσο γριά! και τὰ
μικρά τόσο λεπτοκαμωμένα, τόσο ά-
δυνατα.

Έκείνο το βράδι είχαν μεγάλη
γοργή—Πρωτοχρονιά, καλε!—μά κα-
νεσε δε θάρρος στο φαγάκι οπα-
τάει τους να τους φέρει λίγη χαρά.

"Η γριά σου ή γιαγιά τους ένοιωσε την καρδιά της να σφίγγεται
απ' τον πόνο που έδρασε τὰ πέντε εκείνα χαριτωμένα προσωπάκια
που την κοιτούσαν, που την κοιτούσαν οικιωμένα, οά να προσμέναν
κάτι... Τὰ γέλασε χαριτωμένα τους χροιάσαν απ' αδύνη δεινόν τολ-
μοδοσαν να της πούνε απ' το στόμα: "Άχ! πόσο άργήσους να περά-
σει αδύνη ή παραμονή της πρωτοχρονιάς!"

"Άδυνα, ο άνδρας έκοιμήσε. Και η βιβλιά γλήφη που διαδε-
χθηκε τη μάνα των σφίγγειαν, έβλεπε και άδυνα από άνησκα-
στικο. Τὰ παιδιά κοιμήθηκαν απ' τζάκι. Ο Φίλι ο σκύλλος, που
είτανε έπιλωμένος παρασά στο τζάκι, άνησκασε θορυβητικά. Τὰ κου-
τσουρά έβόρσαν στη φωτιά. "Η γιαγιά κοιτάζε τὰ μικρά της, άμ-
λητη κα' άδυνατη. Κατακα κειμήλια άρχισε να βγαίνει παρα, παραυα,
θαλάσες που θορυβόσε κάποια ψαγή..."

Τὰ πέντε μικρά παύσαν, φοβημένα, τὸ ένα κοντά στο άλλο.
— Δεν άκούτε, στα δρόμα, θορυβό οά
να πληρώσει, κατόπισ ... φωνάζει ο μέγα
κύταρος.

— Μά! τὸ ένα κανέναν παραταίος
που έβλεπε άδυνα ξέμα, την πρωτοχρονιά!...

— Πως πο! κρεο που κάνει! λέει το
χορτάκι... Κι τὸ χυτήρι, την πορτα μας
κα' άδυνα! Ήρτασι, φωνάζει! Πρέπει να
του άναρσους φωτιά να ζεσταθεί!

— Καλέ, και, που να βρωσε έβλα! "Η
άποφθησ μας είναι άδυνατη. Αδύνη πρέπει
να πάμε στο ζαζα να κερσούμε... Μά να
βρωσε ποσο φουδία, απ' την άντιμα-
σους κανένα λόσο...

Και κάποιαν άναρσίζονταν "Αδύνη
να τους φωνάζε οά νίκουσαν κάποια άρ-
πενική μελάβια, τους άναρσίζοντας και
καθάραι... ένα πινάκι κωμωδίας... Και
κάποιο κωμικόλλανο γέλοιο δικούς τη
σισπη.

Τα! τα!

Ποιος χιτάρει την πορτα! Τὰ μικρά
κράτησαν την άναρση τους. Κι άδυνα
άκουσαν μια γέλοια φωνή να λέει:

— Άνοιχτε!... Είμαστε εδώ, και κ
έρχομασε να οά έπιλωσε βρωσε άδυνα, την πρωτοχρονιά.

"Ο μεγαλύτερος κα' ο που τολμάσε άπ τους μικρούς, σηκώ-
θηκε κα' ένοιξε την πορτα. Και τότε παραρσίζοντα μπροστά τους
τόμορφότος θεάμα που είδαν άδύνη: τότε σπίνειρό τους.

Πρώτος απήκα ένας Πιερότος, που το γροθίενο χυτογέλο του
σκιάζε τὰ μικρά που είχε χρεσι από όλιγοι. Κι από πίσω τον
άκολουθούτε ένας άβελήρος παντασιαγοφικός κώμος. Κούκλες
ντυμένες στα μεταξωτά και στα υφαντέλα, κούκλες χυτοστολιμα-
νες και τρυφαρισμένες στα φουρτωμένες—κούκλες γυπονοές
που έβλεπαν στα γυφια μέσα τους όλο το κωμικό της κωμικής
παράφας τους; κούκλες έπιλωμένες με τὸ θάματα θάρα κίμα απ' τὰ
μυνηλά τους; κούκλες αναμύλλιρες, κούκλες συμμαζιμένες, κού-
κλες του Πιερότου πονηρές, πεταχτές, κούκλες άπ όλο τον κόσμο
και για όλο τον κόσμο. Βαδίζαν άπτά και φουδία με τους ήχους
της καθάραι του κωμικού Πιερότου.

— Μπορούμε να αποθήμα μέρα; ρώτησε τότε ο Πιερότος; τὰ
μικρά, κενοντας μια βραδεια ύπνδοληση...

— Πά! κατέπεσε καλέ!... του άπορσίζονταν κείνα. Μά, ζέ-
ρατα, τὸ τζάκι μας δεν έχει φωτιά. Και δεν έχουμε τίποτα να σάς
κωμωδίας που ήρθατε να μάρ είρηλήτα... Είμαστε τραχιά!

Μά ο Πιερότος γέλοσε στην έκλουβια του, χορσπίζοντας, είπτε:

— Άς μπειμα μέσα να κερσούμε λίγη χαρά σ' αυτά τὰ μικρά.
Τους άβλεξε... Μά πινά-πινά, να μην έπιλωτασε την καυμένη τη
γιαγιά που κωμώτασε...

Μπήκανε μέσα και—τὸ παράνομο ποδάμα, άλήθεια!—μαζί τους
μπήκα και κάποιο φού, κάποιον γέλοιο ζέστη.

Οι κούκλες έκατασαν γύρω-τρογύρω, στο τραχιά δωματίκι, και,
οάν κωμωδισμαμένες που είτανε, πορμωσαν να μιλήσει ο άδηγός

τους ο Πιερότος.
— Τι θέλετε από μας παιδιά; ρώτησε τότε εκείνος.
— Την εύτυχία Για την καλή μας τη γιαγιά και για μας.
— Θά γίνει ή έπιλωμα σας, γιατί είστε καλά παιδιά...
— Μά ποιοί είστε οστί; ρώτησε τότε ο μεγαλύτερος κα' ο τολ-
μηρότος απ' τους μικρούς.

Και ο Πιερότος του είπτε ποιοί ήτανε:

«Έρχομασε απ' τὸ βασίλειο της Φαντασίας. "Άλλοτε ζούσαμε
στη χώρα του Όνειρου. Άχ! τὸ πρὸι οά το βράδι είχαμε γλένια
και χαρά. Δεν κινήμαε καμιά δουλεία. Οι νεράιδες μ' έκαναν βα-
λοία, έπειδή γεννηθήκα πρώτος από μιάν άχτιδα του ήλιου. "Α!
ο λαός ο δικός μου είτανε πολύ εύτυχισμένος!»

Μά ο προορισμός μας δεν είτανε να γλεντάμε. Πλαστικαμα
για να φερνομαε χαρά στα παιδιά. Κι ένα βράδι που ο Κούκλες
μας είχαμε κάτασε οα χορό στο κλειτά τους, είδαμα άδυνα να
παρουσιάζονται οι νεράιδες και να μάρ λινε που αρχίζει να κατέ-
βριμαε στη γή, να διασποδισουμε τὰ μικρά...

Τι ασλήρη τιμωρα για μάρ—χωρίς να φταίζουμε οά τίποτα!...

Φυγαμαε τότε απ' τὸ θάμαίμα μας βασίλειο, παρατήσαμε
τὰ πινάμα μας και τους κηρους μας και, τὸ τρομω-
τερο χορσπίζμαε, έπιασε που είμασι πάντα μαζύ... Έγώ ο χαρού-
μένος Πιερότος, καθάραι απ' την άχτιδα της σέληνης, όπου εί-
πον άναρσίζοντας καιρ νύχτα και τραγουδία με την καθάραι
μου. (Τι αυτό και από τότε τὸ προσωπό μου γέλοια, γιατί έτσι μου
διεταζαν οι Νεράιδες, έφθ ή καρδιά μου κλαίει.) Οι κούκλες, οι
άγαπημένες μου αυτές φίληραδες, σκορσιστηκαν στη γή και, σωμα-
τα χωρίς ψυχή, τίς βλεπτετε τωρα οστί; βιτρίνες τὸν καταστημάτων,
περιμένοντας ποιος θα τις άγορσάσει.

Και τι εύτυχία ήνοι που είμασι, ίμα
πέσομα οα χρεσι κωδων παιδιών!... Μά
είνε και πολλά, που μάρ αγαπάμαε μονάχα
την πρώτη μέρα, κα' ύστερα μάρ ξεχνάμαε
μάρ πετάμαε οα μινάκρη—οά να μη ύπν-
έμαε ποτε. Άχ! ο πονος και ή περι-
φρόνηση μάρ έβλεμαε να καταβαίνουμε
πολλά πράγματα...

Έξω, ο άνδρας, άρχισε και πάλι τὸ
μοιρολόι του μετ άπ' τὰ κλαδιά τὸν δέν-
τρον...

Σιωπή.

Και οε λίγο ο Πιερότος—ο άστειος
Πιερότος—έξακολούθησε:

Μά φορά τὸ χροίο, τη νύχτα της
Πρωτοχρονιάς, μπορούμαε να μαζευόμα-
στε για να φερνομαε την εύτυχία κα' τη
χαρά στα μικρά παιδιά που τίς άβίζουν.
Γ' αυτό και ήρθαμαε άποψε να σάς έπισκε-
φθομαε. Πέντε από μάρ, θά μείνουμε μα-
ζί σας, να σάς παρηγορήμε. Καληνύχτα
αγαπημένα μας παιδιά...

Μεσώνυχτα βάρσασιν. "Η πόρτα άνοιξε,
μὸν της αγιά αγιά και οι κούκλες χάθη-
καν μάρ-μάρ μετ στο σκοτάδι που είχε περιτυλίξει την πλάση.

Και ή πόρτα ξανάκλεισε μὸν της.
Το τζάκι είχε τώρα μεγάλη φωτιά, ο άνδρας φυσομανούσε έξω
και ή γιαγιά είδε, όταν έπιλησε, τὰ πέντε μικρά της να κωμώνται
σφίγγοντας τὸ καθένα στην άγκαλιά του κα' από μιάν όμορφη
κωμλία...

Δυνατὰ γέλοια άκούσθησαν άζαφνα, έξω. Γέλοια που μετεβλήθη-
σαν άδυσος σε λυγμούς.

Καθώς φαίνεται, ή καυμένη ή γιαγιά δεν είχε έπιλησει άκόμα
για καλή κα' έξακολουθούσε μ' άνοιχτά μάτια να βλέπη τὸνειρό
της...

Μ. ντε Γκαί



Η ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΩΝ ΑΓΑΜΩΝ!

Ο Άγγλος περιηγητής Έδουαρδ Ντίζτον έπιστρέφας από όλιγου
από την Αυστραλία όπου είχε μεταβεί για να έξερευνήση τὸ έσω-
τεροκό της μεγαλονήτου, άνέμερον, μεταξὺ τὸν άλλων, και τὸ έξην
περιοργητότα έθιμο μάρ φιλής ύθαγών. Στη φιλη αυτή, ή οποία
είναι και ή πολυαριθμότερη τὸ πλθθοςμὸ του μέρους εκείνου,
ύπαρχε νόμος σύμφωνα με τον όποιον οι άντρες που δεν παντρευθ-
ναι μέχρι της ηλικίας των 25 έτων, οά καταδικάζονται οε θάνατο!
Ένοιόταται ότι, προσθέτει ο Ν. Ντίζτον, σπανιότατα παρουσιάζεται
περίπτωσης της έφαρμογής του νόμου αυτού διότι περισσότεροι
άντρες εκεί σπειδουν να παντρευθὺν και τὸ μόνο άποτέλεσμα του
άγριου αυτού νόμου είναι να καταδικάζονται καμιά φορά εις θάνα-
τον μερικοί άνάπνηροι νέοι πολύ δύσμορφοι και άγριοι τοὺς οποιούς
καμιά άγρία γυναίκα δεν άπορασίζει να παντρευτή!...